

# 严明“六项纪律” 明纪守规知敬畏

□ 武进区委党校 张懿

全党开展党纪学习教育，是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。新修订的《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》）是管党治党的重要基础性法规，不仅为惩治违纪违法行为提供了定性量纪标准，也为党员干部提供了科学合理的行为规范，使广大党员干部能够明确是非界限、清楚自律标准、守住行为底线。

## 严明政治纪律，做政治清醒的“明白人”

政治纪律是各级党组织和全体党员在政治立场、政治方向、政治言论、政治行为方面必须遵守的规矩，是维护党的团结统一的根本保证，是党最重要、最根本、最关键的纪律。《条例》把坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为出发点和落脚点，

进一步突出政治纪律和政治规矩，进一步明确政治内涵、政治意义和政治要求。因此，党员干部必须不断提高政治“三力”，深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”，真心爱党、时刻忧党、坚定护党、全力兴党，做政治清醒的“明白人”。

## 严明组织纪律，做言行一致的“老实人”

组织纪律是规范和处理党的各级组织之间、党组织与党员之间以及党员与党员之间关系的行为规则，是维护党的组织集中统一，保持党的创造力、凝聚力、战斗力的基本条

件。《条例》聚焦推动落实新时代好干部标准、增强党员组织观念、保障人才评价机制落实等方面，有利于从组织上保证党的理论和路线方针政策、党中央决策部署的贯彻落实。因此，党员干部必须自觉增强党的意识，强化组织观念，认同组织、依靠组织、服从组织、信赖组织，自觉接受组织安排和纪律约束，做言行一致的“老实人”。

## 严明廉洁纪律，做克己奉公的“干净人”

廉洁纪律是党组织和党员在从事公务活动或者其他与行使职权有关的行为中，应当遵守的廉洁用权的行为规则，是干部清正、政府清廉、政治清明的重要保障。《条例》着眼

加强对全体党员全链条全周期全覆盖的管理，划定党员不可触碰的廉洁底线，引导广大党员清白做人、干净做事，拒腐蚀、永不沾，做到心有所戒、行有所止。

因此，党员干部必须做到公私分明、秉公用权，反对特权思想和特权现象，反对任何滥用职权、谋取私利的行为，保持清正廉洁，做克己奉公的“干净人”。

## 严明群众纪律，做为民服务的“贴心人”

群众纪律是党的各级组织和全体党员贯彻执行党的群众路线和处理党群关系必须遵守的行为规则，是党的先进性的重要体现。《条例》坚持以人民为中心的发展思想，立足着力解决好人

民群众急难愁盼问题，克服脱离群众危险，进一步充实完善群众纪律要求，推动广大党员、干部始终把群众的安危冷暖放在心上，不断满足人民群众对美好生活的需要。

因此，党员干部必须坚持人民至上，始终保持党同人民群众的血肉联系，维护广大人民群众的根本利益，切实解决损害群众利益的突出问题，做为民服务的“贴心人”。

## 严明工作纪律，做责任担当的“实干人”

工作纪律是党的各级组织和全体党员在党的各项具体工作中必须遵守的行为规则，是党的各项工作正常开展的重要保证。但有的党员、干部在干事创业方面仍然存在一些不容忽视的问题，

比如，有的缺乏担当精神，实干精神不足，形式主义、官僚主义现象仍较突出等。《条例》坚持目标导向和问题导向相结合，把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来，有针对性地作出纪律规

范，促进营造积极健康、干事创业的政治生态和良好环境。因此，党员干部必须增强责任意识，直面工作中的矛盾问题、风险挑战，求真务实、真抓实干，做责任担当的“实干人”。

## 严明生活纪律，做洁身自好的“高尚人”

生活纪律是党员在日常生活和社会交往中应当遵守的行为规则，涉及个人品德、家庭美德、社会公德等各个方面，直接关系到党的形象。党员的先进性与纯洁性，不仅要体现在生产、工作和学习

中，也要体现在日常生活和社会交往中。《条例》着眼促进广大党员带头践行和弘扬社会主义核心价值观，在生活纪律中充实完善了相关条款，以更好发挥党员干部言行对全社会的示范效应。

因此，党员干部必须自觉践行社会主义核心价值观，明大德、守公德、严私德，严格约束自己的操守和行为，锤炼道德品行、坚守正派作风，做洁身自好的“高尚人”。

### 理论窗

## 礼嘉镇：“点单+服务”让主题党日“银发生辉”

本报讯（刘烨雯记者 宋祎凡）为进一步凝聚“银色合力”、强化“银龄行动”，今年，礼嘉镇创新推出“三片区三模块”的沉浸式主题党日菜单，整合全镇教育学习资源，集中力量办好“共绘新蓝图，银发谱新篇”主题党日活动，为全镇老干部老党员个性化定制课程。

强化镇级牵头抓总，分片分类打造差异化功能片区。在礼嘉片区树新时代先进典型榜，在坂上片区描绘沉浸式党性教育图，在政平片区打造生活化党课理论圈，融合全镇15个村（社区）的优质教育学习资源，礼嘉镇精心谋划了4个精品党性课堂、4

堂礼嘉先锋党课、7个“银发生辉”项目，设置沉浸式主题党日菜单。同时，进一步畅通老干部党支部课程点单机制，充分发挥全镇“两级三片”老干部工作组织架构，确保“支部点单、镇级派单、村级服务”渠道的畅通性、及时性、开放性，动态调整课程，确保学习有内容、强引领。

立足老干部“主人翁”角色，充分挖掘各村各区域优势资源和个性特征，鲜明“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”导向，个性化定制具有礼嘉特色的主题党日菜单。鼓励依据党史村情等挖掘先锋事迹、总结先锋经验，

活动形式更多样。此外，礼嘉镇聚焦主题党日引领带动作用，紧抓当前礼嘉“三大更新”试点项目取得阶段性成绩和纵深推进的关键机遇，围绕服务新集镇城乡融合示范区建设项目，鼓励老干部老党员走到建设一线，积极参与新辰村“银龄智囊团”；纵深推进适老服务的精度和广度，探索在毛家村试点建立留乡居家养老睦邻点，汲取更多“银龄智慧”，探索具有礼嘉特色的“时间银行”积分办法；强化模范引导，用好全区第二批“银发生辉”志愿团队史仕兴同心茶社，用银发力量焕活基层治理的礼嘉路径。



近日，湖塘镇聚焦商圈振兴、楼宇复兴、产业共兴，把理论宣讲阵地拓展到商圈楼宇、企业园区，助推全镇高质量发展。其中，湖塘科技产业园依托人才公寓、创客空间，把“微宣讲”搬进发展一线，聚集青年群体，因地制宜话新质发展。

何晓丹 摄